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MODÉLISATION PROBABILISTE
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————————————–
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————————————–
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————————————–
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————————————–
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2) b) Formule du capitaine.

————————————–

7
1) Écrire P(X > k) comme une somme.

————————————–

8
1)2) Exprimer comme des réunions/intersections les

événements étudiés en fonction des événements
« La k

ème fléchette est jouée et elle éclate le bal-
lon », k décrivant ¹1, nº.

————————————–

9
1) Après calcul : E(V1) =

n+ 1

3
.

2) b) Après calcul : E(V2) =
2(n+ 1)

3

————————————–

10
1) b) Indicatrices !

d) Utiliser l’inégalité de Bienaymé-Tchebychev.

————————————–

MANIPULATION FORMELLE

DE VARIABLES ALÉATOIRES

11

————————————–

12
2) Translater.

————————————–

13

————————————–

14
1) a) Calculer P(I ¾ i) pour tout i ∈ ¹1, nº, puis

P(I = i).

————————————–

15
1) Revenir à la définition

∑

σ∈Sn

ǫ(σ) . . . du détermi-

nant. Pour D
2, multiplier cette somme par elle-

même, l’espérance fera le tri.

————————————–

16

————————————–

17

————————————–

INÉGALITÉS PROBABILISTES

18

————————————–

19

————————————–

20
2) Majorer E(X )E

�
1

X

�
, puis optimiser.

————————————–

21
Appliquer l’inégalité de Markov, mais pas directement.

————————————–

22
La variance est positive, donc. . .

————————————–

23

————————————–

24
1) Appliquer l’inégalité de Markov, mais pas directe-

ment.

2) Optimiser.

3) S’intéresser à −X .

————————————–

25
1) Appliquer l’inégalité de Markov, mais pas directe-

ment.

4) S’intéresser à −X .

————————————–

26
3) a) Espérance d’un produit, questions précédentes. . .
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b) Appliquer l’inégalité de Markov, mais pas direc-
tement.

c) Optimiser.

————————————–

27
3) Il arrive qu’une somme d’indicatrices soit égale à

une simple indicatrice.

4) La variable Sn − Sk ne dépend pas de X1, . . . , Xk.

————————————–

28
2) a) Appliquer 1) aux variables eiX et eiY .

c) Pour montrer que
��E
�
eiX
��� ¾ 1
p

2
, ne pas ou-

blier que deux variables aléatoires de même loi
ont même espérance.

————————————–
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